



# 习近平与越共中央总书记阮富仲互致新春贺信

新华社北京1月14日电 1月14日,在中越两国人民共同的传统节日——癸卯春节到来之际,中共中央总书记、国家主席习近平与越共中央总书记阮富仲互致新春贺信。

习近平在贺信中表示,中国共产党、政府、人民,向阮富仲和越南党、政府、人民致以最诚挚的新春问候和祝福。

习近平指出,一元复始,万象更新。展望2023年,我愿同阮富仲总书记保持密切沟通,为中越关系持续健康稳定发展领航把舵。中方视越南为具有战略意义的命运共同体和周边外交的优先方向,愿同越方加强发展战略对接,深化各领域务实合作,增强在国际和地区事务中的沟通协调,为推进人类和平与发展的崇高事业作出积极贡献。

(下转第2版)

## 青岛工会成立工友创业联盟,搭平台、建体系、树典型

# 扶持职工“就业”又“创业”

本报讯(记者杨明清 张婧 通讯员李瑞鸿)“参加此次大赛,专业导师团队给予指导与培训,评审专家一对一辅导,帮我们理清了思路,也为企业下一步发展指明了方向。”获得第五届“中国翼翼”创新创业大赛选拔赛暨第六届山东省创业大赛特等奖的青岛泰博恒生物医药科技有限公司负责人如是说。近年来,青岛市总工会依托工友创业联盟,搭平台、建体系、树典型,多措并举构建服务职工就业创业长效机制,累计投入扶持资金760万元,选树培育省级、市级工友创业园147家,开展各类培训班400余场次,培训51445人,扶

持创业5993人,带动就业11万余人。青岛市总工会成立就业创业工作领导小组,出台创业带动就业工作管理办法,开展“十百千万”创业带动就业行动,形成扶持1人创业,吸纳更多人就业的“1+N”就业效应。2019年,工会工友创业联盟成立,形成了“市级联盟+区市分盟”的联动工作格局。目前,联盟成员单位已达1049家。疫情期间,联盟多次发出“不裁员、不减薪”倡议,近两年新吸纳就业4720人,孵化创业小老板366个。为能实现精准指导,青岛市总工会与青岛开放大学签订创业指导战略合作协议,成立了

由78名创业导师组成的专家库,指导帮扶创业企业274家。同时充分发挥劳模创业带头人作用,动员联盟劳模企业家带头免费为成员单位开展职业技能培训,累计开设112门课程,为1076家企业开展培训,总计27万小时,在线培训100多万人次。引导工友创业联盟成员单位整合打造工会就业服务网,建立常态化线上线下招聘机制,累计举办线上集中招聘活动50场次,参与企业3000余家,提供工作岗位11万余个,疫情期间9.6万名职工通过网络平台签订电子劳动合同。同时将就业困难职工纳入就业服

务平台管理,有针对性地提供跟进式、定制式援助。2020年以来,青岛市总工会连续3年举办工友创业大赛,吸引600余个工友创业项目参赛,各级工会对参赛项目实施跟踪指导服务,挖掘出“羊毛沟花海湿地”“豆腐赵”等一批可复制、易推广的草根创业项目和创业个人。专门打造了青岛市总乡村振兴示范园,协调成立了青岛市电商培训基地、新生活职业技能培训基地、学历提升培训机构等农民工培训阵地,实现培训、就业、创业三位一体,提高农民工创业就业能力。

## “温暖有你 共赴美好”新就业形态劳动者新春联谊会举办

本报北京1月14日电(记者郝赫)新年临近,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,丰富新就业形态劳动者精神文化生活,中国财贸轻纺烟草工会和中华全国总工会文工团近日联合主办“温暖有你 共赴美好”新就业形态劳动者新春联谊会。

此次新春联谊会以“温暖有你 共赴美好”为主题,分为“春风送暖”“关爱温暖”“新春暖心”三个篇章,部分节目还邀请新就业形态劳动者与演职人员同台表演。整场节目由话剧金狮奖得主郑博担任舞美设计,突出喜庆、温暖、美好的主基调,通过歌曲、舞蹈、相声、诗朗诵、钢琴演奏等艺术形式,为广大新就业形态劳动者送去新春祝福。

新春联谊会于1月15日晚在新华网、央视网、湖南卫视、工人日报客户端、中工网、技能强国-全国产业工人学习社区、学习强国、全国工会电子职工书屋、全总文工团快手政务号和微信视频号等平台播出。

据了解,2020年至2022年,全总文工团克服疫情影响,累计开展文艺演出231场,以文艺形式为广大职工送温暖,在全社会营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。(相关报道见今日第4版)

## 中国将建成世界最大国家公园体系

在位于青海省果洛藏族自治州玛多县的三江源国家公园黄河源园区内拍摄的扎陵湖风光。

日前,《国家公园空间布局方案》印发,方案共遴选出49个国家公园候选区(含正式设立的5个国家公园),总面积约110万平方公里,其中陆域面积约99万平方公里、海域面积约11万平方公里,占陆域国土面积的10.3%。方案还确定了国家公园建设的发展目标、空间布局、创建建立、主要任务和实施保障等主要内容,并明确提出,到2035年基本建成全世界最大的国家公园体系。

新华社记者 吕雪莉 摄



# “让千家万户温暖过冬,是我们的使命”

## 新春走基层

本报记者 黄任强 本报通讯员 丁义

中控室的大屏幕上,各项监测数据不停闪烁;占地近100亩的厂区内,巡检人员在每一个仪器前认真记录;前不久才升级改造完成的生产装置轰鸣阵阵,平稳运行……新年伊始,位于重庆市万州区的中国石油西南油气田天然气净化总厂万州分厂一片忙碌,正在抓紧生产。

“冬季是用气高峰期,又临近春节,我们

更不能放松。”万州分厂党委书记王志功再一次向净化生产班班长武小飞叮嘱。王志功告诉记者,开采出来的原料天然气硫化氢含量极高,不适宜直接使用,净化就成了非常重要的环节。

“我们厂既是中国石油首个自主设计、自主运营、自主管理的高含硫净化厂,也是天然气净化总厂范围内唯一从事高含硫、高含碳原料天然气处理的净化厂。”王志功坦言,这对生产提出了更高要求。目前,万州分厂可以处置硫化氢含量高达90克/立方米的原料天然气,净化后硫化氢含量低于6毫克/立方米,达到国家一类标准。

“24小时连续生产,全年不间断。”武小飞说,这是他们工作的常态。

武小飞是一名“油二代”,他的父母也是石油工人。中控室和生产区,就是武小飞所在班组负责的区域。他给记者介绍起工作内:生产班班执行两班倒,12小时为一班,每班一部分组员坐镇中控室监测记录,另一部分组员则进行两小时一轮的生产区巡检。巡检一趟走下来要40多分钟,组员还需要背着8斤重的空气呼吸器,即便是气温低于摄氏度的寒冬夜晚,一趟下来也会大汗淋漓。

走进净化分析班,班长程小华正拿着当天的数据和组员逐一分析着,她们身边的仪

器不停运转,不断有新的数据出来。

程小华所带领的班组是“巾帼示范岗”,清一色的女将,她们的工作两点一线:生产区取样,分析室检测。“检测内容包括气体质量、废气、废水……我们每天微信步数都超过1万步。”她一边说着,一边拿起表单核对当天还有哪些取样检测未完成。

王志功之前在净化总厂从事安全管理工作,去年6月刚到万州分厂任职。“以往春节我会去各个分厂进行监督检查,而今年变成了驻守在线,从看别人做转换成自己做。”王志功说。

去年11月,万州分厂新建的羰基硫水解和二次精脱硫装置建成投产,原料天然气日处理量稳定在145万立方米以上。“按照一户家庭每天用1立方米天然气的平均量计算,我们每天净化处理的气量足以供100多万户家庭使用。”王志功说,“让千家万户温暖过冬,是我们的使命。”

## 推进“产改”进行时

本报记者 叶小钟  
本报通讯员 霍嘉琪

以制造业立市的广东佛山,第二产业在GDP中的占比长期超过50%,其经济高质量发展离不开高素质产业工人。佛山积极推动“产改”落地见效,培育高技能人才,助力高质量发展,产业工人由“工”变“匠”驶上快车道,技能人才源源不断。目前,在佛山的306万产业工人里,技能人才有120万人,占比约39%,其中高技能人才36万人,占比约12%。无数技能人才正成为充实佛山实体经济的“生力军”。

“政策+组织”保障,“产改”走深走实

2021年10月,佛山市印发《新时期佛山市产业工人队伍建设改革实施方案》,结合推动实现佛山“515”高质量发展战略目标和打造一流营商环境“一号改革工程”,围绕产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等重点任务扎实开展工作,勾勒出新时期推进产业工人队伍建设改革的“路线图”。

在“路线图”的指引下,佛山全市各区、各成员单位、各试点单位,发挥各自职能优势,整合资源,大胆探索,创造性地开展工作,共同推动产业工人队伍建设改革工作走深走实。

作为“产改”牵头单位,佛山市总工会结合本地区行业产业特点,积极开展职工优秀发明创新大赛、职工职业技能大赛、重点工程劳动竞赛、“五小”活动等群众性经济技术创新活动,以比促学、以赛促练,帮助一批具有劳动热情和创造潜能的技术人才破土冒尖、脱颖而出,持续壮大高素质产业工人队伍。

# 由“工”变“匠”驶上发展快车道

广东佛山积极推动“产改”落地见效,助力高质量发展

## 上海市总公布2023年服务职工10件实事项目

# 职工和工会的“金点子”,正变为城市建设的“金果子”

本报讯(记者裴龙翔)日前,上海市总工会公布2023年10件服务职工实事项目,涵盖技能提升、文体服务、维权服务、健康服务、生活服务5类。

在实事项目的确定过程中,上海市总坚持将“全过程人民民主”重要理念落实落细,在全市广泛开展2023年上海市总工会服务职工实事项目征集工作,面向职工和各级工会,线上线下共征集到418条意见和建议。通过词频统计分析,“活动、培训、孩子、疫情、生活、家庭、健康、关爱、体检、就业”成为职工关注的十大高频词,意见和建议中的许多内容成为办实事项目的重要参考。职工和工会的“金点

子”,正逐步变为人民城市建设的“金果子”。

如何提升健康素养,正成为越来越多职工的关注焦点。2023年的实事项目中专门设置了“新建20家园区(楼宇)健康服务点、升级优化50家现有服务点功能”“新建和改建50家职工健身驿站”两个实事项目。通过加强面向产业工人的公共服务建设,使职工就近享有公平可及的疾病预防、健康自检自评健康指导等服务。根据职工需求,在企业、机关、楼宇、园区因地制宜创造空间建设职工健身驿站,为职工增强体质提供就近便捷健身活动阵地。

在深化主业主责,有效维护职工合法权

益方面,实事项目也有新突破。通过“对万家企业实施和谐劳动关系建设优化指导服务并推动实现其职工代表大会、集体协商建制全覆盖”实事项目,上海市总2023年将分类指导推动国有企业、知名外资企业、互联网头部企业和百强民营企业等建立健全以职工代表大会为基本形式的民主管理制度。

对于城市中穿梭奔波的“小哥”,“娘家人”的关爱将持续升温。通过“组织35万名新就业形态劳动者(灵活就业人员)参加互助保障”和“为2万名小微企业、灵活就业和特殊工种从业人员提供体检服务”两个实事项目,上海市总将全新推出《上海工会新就业形态劳

动者(灵活就业人员)专享保障计划”,帮助新就业形态劳动者提高抵御和防范疾病、意外风险的能力,同时探索把“职业伤害保障”等扩展到包括新就业形态劳动者在内的全体劳动者。

据悉,其他实事项目还包括“组织百万职工开展‘看上海、品上海、爱上海’主题系列活动和长三角及协作区域疗休养”“建设改善医务、公共交通、公厕职工间休息室”“百名劳模工匠服务千家企业和校园”“推动解决10个园区、楼宇一线职工‘午餐难’”“推进千企共促安全文明出行,提升职工地铁通勤安全意识和能力”等。



## 免费乘专列返乡

1月13日,260多名在闽川籍务工人员及家属赶到福州火车站,免费乘坐K1268次列车踏上返乡之旅。

据悉,福州火车站与四川省人民政府驻厦门办事处联合开展“畅通春运返乡路”活动,助四川老乡平安返乡。

新华社记者 周义 摄

(下转第2版)